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könyvkerttkedite Marosujváron.

A kisgazda boldogulása.

Hazánkban kerekszámokban egymil­
lió hold úrbéres legelő van. Ez az egy 
millió hold valamennyi — alig van kivé­
tel — a Csáky szalmája. Kincseket érő 
közvagyon, amelyre senkisem gondol. A 
községi biicnak eskü szerint éber szemek­
kel kell őrizni a közvagyont: ámde szá­
zados közönyből és tudatlanságból elnéz­
zük, ho"y ez a közvagyon csupán a jó 
Isten oltalmára legyen bízva. A legelő fü­
vét a szél veti; vakondok, mezei pocok és 
egér szántogatja, szél boronálja. 8 ugyan­
csak a szél vet bele burjánt, kutyatejet, 
lósóskát, szerbiántüsköt. Az emberek pe­
dig közös útnak nézik, kocsikkal, szeke­
rekkel keresztül-kasul átvágják, disznók­
kal felturatják, kora tavasszal ráhajtják a 
marhát, mely széles körmeivel elkopáro- 
sitja.

1898-ban a törvényhozás egy áldott 
törvenynyel felhatalmazta a földmivelés- 
ügyi ministert, hogy a pótadóval szörnyen 
sújt ott községeket támogassa abban, hogy 
elhanyagolt közlegelőiket feljavítsák. A 
háromesztendős törvényt eddig 519 község 
vette igénybe. De még vagy 10 000 köz­
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Harmincöt éves volt. Magas, száraz, 
sovány alak. Szeme sötét fekete. Szabá­
lyos arca finom vonásaival annyira össze­
vágott gondozott bajusza, hogy mindenki 
érdekesen szép embernek mondotta. S 
érdekes volt. Komoly természetével az 
érdeklődést mindig magán tudta tartani. 
Úgy tetszett, mintha vigyázott volna is 
arra, hogy ne legyen közönséges. Mulat­
ságokba ritkán ment s ha igen, látszott 
rajta, hogy tudja, hogy róla beszélnek. 
Volt egy hely azonban, hová minden nap 
elment. Minden este. A kávéház. A törzs­
asztal. Hiába, ez az, mi a legnagyybb 
vonz erővel bir, az agglegény előtt. Oda 
hagyják mulatságaikat, hivatalukat, fog­
lalkozásaikat, csakhogy a törzsasztal már­

ség nem ébredezik. A mi vármegyénkből 
meg éppen kevesen. Az 519 községben 
elvégzett legelőjavitás 870.000 koronát 
emésztett fel tehát mintegy 3—4 korona 
kell egy hold legelő feljavítására. A sze­
gény községeknek azonban a földmivelés- 
ügyi minister ad segítséget fűmagra, bo­
ronák, ekék vételére, kutak ásására, fel­
szerek, enyhelyek építésére. Nem ad azon­
ban segélyt napszámosmunkákra, amelyek 
a legelőjavitásoknál szükségesek, mert 
igen helyes az az álláspontja, hogy ame­
lyik községnek lakói átlátják a legelőjavi­
tás nagy hasznát, ott csak hálásak lesz­
nek a községi biró urnák, ha kirendeli 
őket községi közmunkára és maguk is egy 
darabját megjavítják, füvei gazdagítják a 
legelőt, melyen majd a jószáguk legelni fog.

Aminthogy nem is sajnálták a mun­
kát abban az 519 faluban, melynek bírója, 
elöljárósága felrázta a lakosokat, hogy 
tenni kell. Ahol a községi közlegelő kopár, 
ott a szántóföld is vékonyan terem. Ma 
minden valamire való gazda tudja, hogy 
ha trágyát nem hintünk a földünkre, va­
lamire való termést nem várhatunk.

De miből trágyázzuk földünket, ha 
jószágot nem tarthatunk? Jászolból tart­

vány lapján egy néhányszor végig kopog­
tathassanak körmeikkel. Milyen élvezet is 
játszani rajta. Olvasni, cigarettázni. Plety­
káim. Pelykálni? Igen, az is. Mégtörténik 
ezek között az agglegények között. 8 
miért ? Mert ők már kivannak kapcsolva 
abból. Lehet, hogy többnél ép’ a pletyka 
oka a magán életének, ki tudja? Egy-egy 
eljegyzés, házasság ügye bizony végig sik­
lik a márvány assztal sima, hideg lapján, 
néha jól ellapitják, néha kigömbölyitik s 
mint biliárd golyó gurul onnan alá. Mást 
vesznek elő. Mit is tudnánk mást csinál­
ni. Pletykájuk azonban a helyes ítéletet 
hordja magán. Olyan ez a társaság, mint 
a társadalom Ítélő széke s nem egyszer, 
igen sokan adnak ítéletére.

Egy-egy senzatios eset után, nem 
egyszer megkérdik a kis város hölgyei: 
mit mondtak reá a márvány asztalnál ? S 
ha a felelet ez: a golyó nem gurult le... 
az elítélő még büszke tettére. Ha azonban 
a golyó legurult az asztalról, menthetet­
lenül bukott a hős. 

suk állandóan ? Drága dolog az, meg nem 
is jó dolog 1

Nincs előbrevaló dolog ezek szerint 
biróur, mint a községi legelőt rendbe hozni. 
De hát hogyan kell azt? Ezt a faluban 
senkisem tudja. Tudja a földmivelésügyi 
minister szakértője. Ezt kell kérni a föld­
mivelésügyi minister úrtól. A szakértő in­
gyen jön. Megmondja mit kell tenni, ho­
gyan kell eljárni. Ne feleltse az elöljáró­
ság, áldani fogják érte.

De hát a hol közlegelő éppenséggel 
nincs ? Ott az a teendő, hogy ha a köz­
ség határával mesgyésen közlegelőnek al­
kalmas föld illő áron van eladó, nem kell 
késlekedni: meg kell venni. De mi a jel­
zett törvény segítségnyújtásával. Meglehet 
venni a legelőt még az esetben is, ha a 
községnek egy árva garasa sincs rá, mert 
a Magyar Földhitelintézetek Országos Szö­
vetsége, ez a törvény szerint nem ha­
szonra alakult bank, a vételári teljes ösz- 
szeget kölcsön adja minden oly esetben, 
mikor állami segítséggel valamely község 
legelőt vesz.

Rövidesen nyolcvan község igy vá­
sárolt közlegelőt. Nagyon örülnénk, ha 
cikkünk felrázná e vármegye községeit és

Súlya volt az Ítéleteknek, különösen 
akkor, ha a szép, fekete szemüLadányi is 
hozzá szólott.

Ez csak a végén szokott külömben 
nehány szót oda vetni, mikor rí ár alapo­
san levolt, vagy fel tárgyalva, a szeladon. 
A lapjából olvasott, alig pillantott fel, de 
azért minden szót hallott, azután nagy 
komolyan kiejté véleményét. S ezt min­
denki respektálta. Nagy erkölcsi biró.

— Hallottátok a legújabb hirt? Jo- 
vián válik a felegégétől.

— S ezen csodálkozol ? Hiszen min­
denki tudta, hogy hárman, négyen udva­
roltak neki, csak Ö nem.

— Jó, jó I De hogy válik, nem tud­
játok? Radó megkérte az asszonyt az 
urától.

— Ha, ha I Jó vicc. És oda ígérte 
a kezét ?

— Gondolkozási időt kért, mig a 
dolgot tisztázzák. Reméli, illetve remélte, 
hogy a feleségét vissza tudja hóditni. — 

Marosvásárhely 
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dologra indulnának. Még csak annyit, hogy 
amely községben jó közlegelő van, ott a 
lakosság ráadja magát a szarvasmarha te­
nyésztésre, amely röviden szemmellátható- 
lag befolyással van minden községi do­
logra.

A lakosok nem élnek szűkös napo­
kat. Jobban táplálkoznak, a föld többet 
terem. A gazdálkodás egészségesebb 
irányba csap, mert az állattartó kénytelen 
több takarmánynövényt és kapást termelni. 
Vak, aki mindezt be nem látja. Lehetet­
lennek tartjuk, hogyha megindulnak ebben 
a közdologban, a falunak minden rangú és 
rendű lakosa ne tartson vele. Fakadjon 
az áldás virága minden lépése nyomán, 
melyet községe lakóinak jóvoltáért az elöl­
járóság tesz.

A béke.
Minden ember — kivétel nélkül — 

a közgazdasági égboltot nézi mindennap 
fürkésző és reménykedő szemmel: mikor 
lesz már vége a szerteduló pusztulásnak, 
ennek a gazdasági tatárjárásnak. Közel 
egy esztendeje, hogy beállottak a háborús 
bonyodalmak és úgyszólván teljesen tönk­
retették nemcsak a monarkia, da egész 
Európa közgazdasági életét.

Egy esztendeje, hogy megkezdődtek 
a bukások, hitelmegvonások, nőttön-nőttek 
a kamatterhek, pangott az építkezés, az 
ipar, a kereskedelem. Milliárdokat vontak 
el a háborús költségek és a bizonytalan­
ság sorvasztó érzése töltötte el az egész 
üzleti világot. Egymást érték a bankbu­
kások és sok olyan cég zárta el szégyen­
teljes csőddel kapuit, amelyeknek millio­
mos volta közhiedelem volt — sőt sok 
esetben jogosan volt az — az egész or­
szágban. Ki hitte volna még ma egy esz­
tendeje, hogy fölszámolnak azok az erő­

ügy látszik, nem sikerült, mert ma be 
adta a váló pert.

— S mi a váló ok?
— A váló ok ? . . . Úgy hallom, ke­

vés neki az ura.
— 8 Radó elfogja venni?
— El. Az asszony szívesen megy 

utánna, mert Ödön, Radónak a legjobb 
barátja s igy ő kettőt kap egyszerre.

Ladányi felpillant lapjából. Egy perc­
re mind el hallgatnak.

— Jovián egy időre nagyon szivére 
vette a dolgot, most azonban azt mondja: 
eddig férj voltam, komoly, házias, aggódó 
férj, ezután házibarát leszek, mintegy 
udvarias, vidám bokoló.

— Nagyszerű! Tehát egy férj s két 
házibarát. Mégis csak jól csinálja az a 
Mariska.

Ladányi komoly arccal közbe szól:
— Nem szégyenled nevét ajkadra 

venni!

A golyó gurul a márvány asztalon, 

seknek vélt bankok, takarékpénztárak, 
szövetkezetek, amelyek egymásutun estek 
áldozatul a hitelmegvonásoknak és ame­
lyeknek romjai borítják a gazdasági pusz­
tulás területét, maguk alá temetve sok 
tisztességes, becsületes kereskedő és ipa­
ros cégeket. Sok nagynak és hatalmasnak 
vélt cég fölött megkondult a szégyentel­
jes csőd halálharangja. Börtönbe keretek 
iparos és kereskedelmi vezéremberek s 
minden egyes ultimo csatatérhez hasonló. 
Biztosítóink alig kötnek üzleteket, az ide­
genek lassankint eltávoznak mitőlünk, 
bankjaink megtagadják a hitelek folyósí­
tását, állami papírjaink és záloglevelein­
ket szinte vaggonszámra küldi vissza a 
külföld. Mikor lesz már vége ennek a 
szomorú krónikának ? . . .

Úgy látszik a válság lassankint el­
érkezett a tetőpontjához, ahonnan tovább 
már nem fejlődhetik. Mintha már enyhébb 
szelek fújnának nyugat felől. A balkáni 
véres napok lassankint megszűnnek, meg­
kötötték a békét s az államkölcsönök el­
intézése után majd csak kerül pénz a ki­
szikkadt piacra.

A nagy nyugati államok jegybankjai 
mihamarabb leszállítják nehéz tételeiket, 
megszűnnek majd nálunk is a súlyos 
bankterhek s lassankint ismét megindul a 
pénz, az ipar és a kereskedelem felé. És 
az enyhülés várható folyamata során majd 
Isten segítségével megint megtakarított 
ezrek és százezrek vándorolnak a takaré­
kokba. Föléled a vállalkozási kedv.

Nálunk még egy kedvező körülmény 
is közrejátszik, hogy a kapott sebek gyor­
san begyógyulhassanak: Magyarországon 
az idei termés, sok viszontagság ellenére, 
elég jó s gazdáink pénzhez jutnak, amely 
a maga rendes esatornáin elszivárog majd 
a népesség minden körébe.

Nehéz sebeket kihevernünk, az igaz, 
az igaz, de a béke áldásos, friss szellője 

sebesen körbe, aztán a földre hull. Senki 
sem törődik vele. Szolgák másnap restel­
lik fölvenni. Kisöprik, kidobják a szemét­
dombra.

II.
Magas, jó kedvben, nagyszerű han­

gulatban ront be a kávéházba az aggle­
gény csoport. Még Ladányi Í3 mosolyog. 
Bálból jönnek. Jól telt az idő bizonyára. 
Mennyi mindent szedhettek ott magukba, 
mennyi mindent megfigyeltek. Ki velük a 
márvány asztalra. Gurultak, gurultak mind­
mind egymásután. Csak egy maradt fönn. 
Egy sápadt, halvány golyó

— Nóra nem volt a bálba ? Miért 
maradt el ?

— A szép, az elegáns Nóra? Szép 
kis hirt hallottam róla igazán.

— Mit, mit? Mond hamar! . . . Be­
szélj már.

— Hadd, iszom előbb csak egy 
kortyot.

— Ugyan öreg, még te is hallasz 
valamit ?

meghozza a lábbadozást a mi beteg or­
szágunknak is. Vártuk, örömmel vártuk a 
békét és álljunk készen, hogy vállvetett 
munkával, erős bizakodással uj életet te­
remtsünk a tatárjárás pusztításai helyén..

HÍREK.
— Értesítés. Ez utón is tiszte­

lettel értesítem a t. vevőimet, hogy 
a Marosujvárt fenn állóit fiók üzle­
temet augusztus 21-én eladtam éa 
igy azok a t. vevőim, akik az üzle­
temben augusztus 21-ig árukért tar­
toztak, a fennálló tartozásokat nálam 
Tordán postautalvánnyal fizessék be.

A kintlevőségek behajtását ma­
gamnak tartottam fenn és igy más­
nál tett befizetéseket el nem ismerek.

Füssy József 
könyvkereskedő, Torda.

— Cl jövő munkája. A bánya­
kincstárt ért árvizrongálások helyre­
hozatala érdekében múlt hó 29-én 
nagyfontosságu tanácskozásoknak volt 
színhelye Marosujvár. A tanácsko­
zásra ideérkeztek: Probstner Alfréd 
ministeri tanácsos, Dr. Szontagh Ta­
más a földtani intézet aligazgatója, 
Böck Hugó geológus, főbányataná­
csos, Réz Géza bánya akadémiai ta­
nár, Benedek Kálmán és Nesnera 
Jenő bányatanácsosok, mint a parajdi 
és vízaknai sóbányahivatalok főnökei. 
A bizottság a főbányahivatal mérnöki 
karának bevonásával beható vizsgá­
lat alá vette a földcsuszamlásokat és

— Éppen én s épen mert öreg vágyó k 
Káldiné páholyában voltam, — hiszen 
tudjátok, hogy voltam vele, első kérője 
valék — s épen azért hozzám nagyon 
közlékeny, meséli, hogy fürdőre készül.

— Hazugság, hazugság. Ki az öreg­
gel. — Kiállt fel mindeDik egyszerre. Für­
dőre készül, hiszen milyen szerény, ártat­
lan teremtés volt. Alig mertünk hozzá 
szólani. — Öreg, egy kicsit be vagy ke­
tyegve.

— Szavamra mondom. Ha hazudom, 
Káldinét ítéljétek el. Ödön, a lump lett 
volna az, ki ajkairól az első csókot lopta 
stb. most fürdőre készül.

— Lehetetlen, lehetetlen. — Gurul, 
gurul a golyó sebesen, mindig sebe sebben.

Ladányi összeráncolt homlokkal hall­
gatja.

— Lehetetlen, lehetetlen.
Most jön be az ajtón ez utolsó, ki 

még távol volt közülök : Vörös.
— Tudjátok a legújabb hirt? Nóra... 

fürdőre . . .

MIT KIABÁLTOK ?
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bányasülyedéseket. A megtartott szak­
tanácskozáson pedig végleges dön-. 
lést hozott a Rudolfbányába beszo­
rult vízmennyiség kiszivattyuzása, 
ugy nemkülönben az árvizokozta sü- 
lyedések betöltése tekintetében. Szak­
közegek véleménye szerint a Rudolf- 
bányában mintegy másfélmillió köb­
méter víz van, melyben a feloldott 
só értéke circa százhatvan millió ko­
ronát tesz ki. Hallomásunk szerint a 
vizkiszivattyuzására legközelebb nagy­
erejű gépeket fognak beállítani s igy 
a viz eltávolítása egy évet fog igénybe 
venni. Ennek következményeitől té­
tetett függővé bányászatunk jövő fej­
lesztése.

— Megbízás. A vallás- es közokta­
tásügyi miniszter Orbán Károly m. kir. 
bányamérnököt, a marosujvári állami pol­
gári iskolában az ábrázoló mértan tanítá­
sával bizza meg.

— Siralmas ^angolt az uica- 
árlpolp’ól. Panaszos leveleket kapunk 
minduntalan az utca árkok botrányos 
kinézéséröl. Különösen a Csongva- 
utcai lakoktól. Ezen utcában ugyanis 
— az uj betoncsatorna torkolatától — 
az árok fedőlapja már hónapok óta, 
hogy felvan szedve s a hiányok még 
ma sem pótoltattak. Siralmas hango­
kat hallunk a miatt is, hogy az ár­
kok bűzös hulladékokkal, undorító j 
piszkokkal vannak megtelve, melyek- ‘ 
nek kitisztítására már jó régen, hogy 
intézkedés nem történt. Ezen mu­
lasztás s közegészségügy ellenes ál­
lapot megszüntetésére felhívjuk az 
elöljáróság figyelmét.

— Qz uj iparrágánp közigaz­
gatási bejárása múlt hó 30 án lett 
megtartva. A vasúti állomástól ki­
ágazó uj iparvasut a holt Maros irá­
nyába, a felsőujvári hegy oldalát 
érintve az uszóda, uradalmi és kincs­

tári vendéglők mellett fog a Stefá- 
nia-bányához kiérni. A közigazgatási 
bejárás után — szokásszerüen az 
épittető — s igy jelen alkalommal 
az államkincstár a bizottság tagjai 
részére a kincstári vendéglőben ebé­
det adott.

Itt említjük meg, hogy az épí­
tést — hetvenezer koronáért — Bo- 
hatiel Leó szászvárosi mérnök nyerte 
el, a ki köteles az uj iparvasutat 
nyolc hét alatt elkészíteni.

— Q.z jskolai év kszSete. A nyári 
szünidőnek vége van. Megkezdődik 
újra a komoly élet. Megnyílnak a 
tanintézetek kapui a gyermeksereg 
előtt, hogy nemzeti kultúránk nagy 
munkájában szorgos kötelességüket 
teljesíthessék. Sok tanuló sóhajt fel 
szivszakadva az édes otthontól való 
elvállás perceiben : „Miért is nem áll 
a vakáció tiz hónapból.“ Hiába a 
világrendje változhatatlan és ebbe 
bele kell törődni. Vigasztalják ma­
gukat azzal az örök igazsággal, hogy 
minden jó múlandó e földön.

— Sfósaison. A íürdősaison vége 
felé közeledik s bár az első sárguló 
levelek is lehullottak, azért fürdőnk 
elég látogatott. Az érkező vonatok 
naponként hoznak vendégeket, kiket 
a rósz nyár visszatartott s igy az 
ősz kellemes időszakára halasztották 
üdülésüket. Többek megnyugtatására 
hírül hozzuk, hogy fürdőnk kedvező 
idő esetén e hó végéig nyitva lesz.

— Szabados László az érd. II. szini- 
kerület igazgatója lett. Szabados László 
az előttünk előnyösen ismert, színigazgató 
ki a tavaszszal staggione társulatával nem 
sok szerencsével működött városunkban 
— megnyerte a második szinikerület igaz­
gatását. Szabados nívós társulatával a kö- , 
zel jövőben vonul be Nagyenyedre, hol j 
megkezdi négy hetes téli szezonját.

— Leányok a gimnáziumokban. A kul­
tuszminisztérium rendeletével érdekes újí­
tás lép életbe az ez idei tanévben: a 
gimnáziumokban a leányok is, mint ren­
des tanulók iratkozhatnak be. Ezzel a ren­
delkezéssel a polgári leányiskoláktól a 
növendékek jelentékeny százalékát elvon­
ják, de viszont megadják a lehetőséget a 
leányoknak arra, hogy ép oly könnyen 
feljuthassanak az egyetemig, mint a fiuk.

— Virilisták. A legtöbb adót fizetők 
(községi virilisták) névjegyzéke egybe lett 
állítva és a községi elöljáróságnál köz­
szemlére ki lett függesztve. Felszólamlá­
sok 15 napon belül vétetnek figyelembe.

— Megőrült urinö. Csiky Sándor máv. 
főellenőr neje évek óta idegbajjal küzdött, 
amiatt vált meg tanítónői állásától is. Bár 
huzamosabb ideig tartózkodott sanatormm- 
ban, idegbaja nap-nap után rosszabbodott. 
Mig a múlt héten oly erőt vett rajta az 
idegesség, hogy a család kénytelenitve 
volt a beteg urinőt a kolozsvári ideg­
gyógyintézetbe internáltolni, s ott a meg­
figyelő osztályban elhelyeztetni. A Csiky 
család iránt városszerte nagy részvét nyil­
vánult meg.

•— A Marosujvári árvízkárosultak ja­
vára adakoztak ; Gróf Teleky Ádám Felső- 
arosuivár 500 K, Báró Zeyk József, Gom­
bás 100 K, Vein Károly és Tsa Késmárk 
100 K, Agrár Bank és Takarék Maros­
újvár í.04 K, Dósak nai Táispénztár 100 
K, Giddbreiter Adolf Zombor gyüjtőiv 
11’40 K, Szabó Kornél gyüjtőivén Nagy­
szeben 54’60 K, Sohum-Guido Szászváros 
12 20 K, Schvarcz Mihály Gyűjtőivé Gyu­
lafehérvár 46 K, Knopf Samu gyűjtése 
Bánffy-Hunyad 20’50 K, Kohn Jakab 
gyűjtése Brassó 14'50 K, Lövinger Test­
vérek Temesvár 5 K, Magyar Siemens 
Schucker Budapest 50 K, Altman Ede 
gyűjtése Arad 17’70 K, Roth Mór Detta 
5 K, Mitzger Laci és Feri Lenti 9’86 K, 
Stark Károly gyűjtése Újvidék 13’90 K, 
Zombori kir. törvényszéki elnök gyűjtése 
6’90 K, Friedler Géza Marosujvár 10 K, 
Magda János M.-Forró 3’10 K, M. kir. 
tvsz. elnök Nagyszeben 4’40 K, Malis E. 
Marosujvár 3 K, Róth Mihály Kőhalom 3

Tovább nem folytathatta. Ladányi 
keze minden erejével csap rá a márvány 
asztalra. Piros folt gyűl ki az arcán. Ne­
mes harag jele.

— Hová, hová ?
Izgatottan szól:
—- Haza! Mára elég volt.

S csodálatos ... A nagy ütésre meg­
állt a golyó az asztalon . . . Mennyit 
lógnak még róla beszélni, mig félre nem 
teszik . . . mig le nem gurul.

III.
De mennyit. Különösen most, hogy 

nincs itthon Ladányi. Azt mondta, sza­
badságra megy. Fürdőre. Ha, ha I Talán 
Nóra után. Szegény Nóra. Bizony Nóra után.

— Ugyan Jankó, fogd be a szád.
— Agglegényi szavam súlyára mon­

dom, hogy Ladányi Nórával van.
— Egy fürdőn talán, de nem vele.
— Uraim. Ladányit mint legnagyobb 

erkölcs bírót, kötelességem védeni. Meg­
tiltom, hogy felőle ily léha könnyedség­

gel ítélkezzenek. Minden szava igazság, , 
minden tette correct.

Egy igazi ember, egy igazi . . .
— Ha, ha . . . igazi . . . ha. ha, ime | 

„Tátravidék“ olvassátok:
„Eljegyzés a fürdőn. Ladányi Imre 

f. hó 2-án eljegyezte Darkó Nórát für­
dőnk legszebb, legbájosabb vendégét. Gra­
tulálunk !

A golyó mozdulatlanul állt a már­
vány lap közepén.

IV.
Hűvös téli este. Dideregve, zuzma- 

rás bajusszal jönnek a vendégek. A törzs 
asztal még mindig a régi. Csak egy hi­
ányzik körülök. Az az egy most boldog. 
Az az egy most nem fázik. Annak ott­
hona van.

Otthona.
Megrezzenek az agglegények.
Otthona.
Elkomolyodnak. Otthona. Hol meleg 

szobával, meleg teával várják. Istenem 
Milyen is lehet az.

— Valami isteni öregeim.
— Éljen, éljen Ladányi.
— Kövessetek engem s megtudjátok.

— Fáztok ugye ? Nohát bort ide. Most 
kezdem érezni az izét. Ti még a bornak 
izét sem érezhetitek. Bort hamar, hadd 
mondjam el, milyen ize van.

Folvt, folyt a bor. Tényleg, mintha 
más ize lenne most, hogy köztük házas 
ember is ül. — Nem fáztak, neki he- 
vültek.

— Te, te, Imre, tudod, hogy Maris­
kának ki udvaról most ?

— Kérlek, ha azt akarjátok, hogy 
még maradjak, ne említsétek azt a nevet. 
Az egy erkölcs roncs. Nulla.

— Ha, ha, ha, hát te ... hát te... 
kit vettél el?

Mindha szivén szúrták volna . . . 
Följajdul Ladányi. — Ez a bor ize, most 
kezdi ö is megismerni.
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K, Szabó Lajos vizáknak 9'80 K, Berko- 
vics Sámuel Mezőörményes 7’40 K, Both 
Sándor Marosujvár • K, báró Ghyllány 
Imre föld. m. miniszt. 50 K, Papp Si­
mon gyűjtése 1 K, Myklósi Gyula Maros­
ujvár 143'50 K, Jovián Antal Marosujvár 
4 K, Guttermuth Imre Budapest 10 K, 
Vecsernyés Sándorné Marosujvár V K, 
Seidel József Nagyenyed 8 K, M. Petko- 
vie gyűjtése India major 41 K, dr. Mihály 
Viktor Balázsfalva 20 K, Audrija Radascu 
Óvkovár 10 K, Viner Imre Esztergom 2 
K, augusztus 29-én rendezett mulatság 
jövedelme 136'80 K, gyűjtés eddig 6121 
K 60 fillér. Szives aookozók fogadják az 
árviz-bizottság nevében hálás köszönete- 
met. Marosujvár, 1913. augusztus hó 2B. 
GÁL BÉLA gyógyszerész, árvíz, bizottság 
pénztárosa.

— Időjárásunk nehány nap óta javu­
lóban van, bár félve írjuk le e dicséretet, 
nehogy ismét kedvet kapjon nyári maga­
tartását folytatni. — Mert bizony a nyár 
elmúlt már, hűvös esővel, napfénytelen bo- 
rulattal, sok milliónyi kárral. Még csak az 
ősz segíthet valamicskét a megmaradt ku­
koricán, szöllőn, sarjun. Ezért állapítjuk 
meg kissé félve, de azért sok örömmel és 
reménységgel, hogy időjárásunk észre tért, 
kezdi megemberelni magát. Kedden ismét 
nagy zivatar vonult végig városunk felett.

— Nem szállítják le a kamatlábat. Az 
Osztrák-Magyar Bank főtanácsának leg­
utóbbi ülésén a vezértitkári jelentés alap­
ján kimondották, hogy a kamatláb leszál­
lításáról ez idő szerint nem lehet szó, an­
nál kevésbbé, mert a nyugat vezető jegy­
bankok változatlanul fenntartják az eddigi 
kamatlábot.

— Kútba ölte magát, özv. Va- 
leán Angyelné oláhtordosi lakos, 65 
éves napszámosnő, hogy a 4 élet küz­
delmeitől, a nyomortól megszabadul­
jon, borzalmas halált választott. Múlt 
hó 25-én Lup Ágoston telkére ment, 
hol egy négy méter mély kútba ve­
tette magát s mire észrevették már 
halott volt. Az életunt öregasszony

Berúgott, részeg alakok kérdik tőle, 
kit vett el.

— Hát, hát Nóra . . . Nóra nem volt 
fürdőn? . . .

Lecsendesiti mérgét. Vissza ül he­
lyére. Az asztalfőre, honnan gurítani 
szokta a golyókat.

— Szó, ami szó öregem, — szépíti 
a dolgot Vörös, — de téged erkölcs bíró­
nak tartottunk s mégis . . .

Homloka ráncokba gyűl, ökle össze­
szorul, szól, ítéletet mond, igazságot:

— Igen elvettem. Öt vettem el, mert 
leánynak ha bukik meg lehet bocsátani, 
asszonynak . . . asszonynak . . . soha...

Állt, megállt a golyó a márvány asz­
talon, fényesen, szilárdan.

Senki sem nyúlt hozzá 1

holttestét a szomszédok emelték ki 
a kútból.

— fiövöldöpésel? az utcán. Nap- 
nap mellett látjuk, hogy egyes ra­
koncátlan gyerekek a járó-kelők ré- 
mitgetésére ijesztő pisztolyokkal lö­
völdöznek az utcán. A váratlan nagy 
durranás persze eléri a kívánt ha­
tást — különösen a nők között. 
Ugyanis a Mikó-utcán nem egy leány­
zót láttunk már az ijedségtől elájulni. 
A gyerekek rakoncátlankodásával 
szemben örömmel konstatáltuk a ren­
dőrség közbelépését. Csak rajta! le­
fülelni a nebulókat és az iskolake­
rülő csavargókat.

— Szeptemberi időjárás A szeptemberi 
hónapra a Metor jóslása szerint változó 

j időjárásra van kilátásunk. 9-én szeles, 
esetleg zivataros ; 15 száraz, meleg; 22 
hűvös, szeles, esetleg viharos; 29 csapa­
dékos. A változási napok: 7, 9, 15, 16, 
22, 23, 27, 29 és 30-ra esnek.

— Anyakönyvi adatok. Születtek: Gé- 
ber Józsefnek József, Gross Györgynek 
Grere, Habiás Emilnek Emil, Fodor Má­
riának József, Varga Árpádnak Árpád, 
Nemes Jánosnak János, Álgya Jusztinnak 
Mária, Marosi Dénesnek Ilona, Bartha 
Andrásnak Anna, Rusz Józsefnek Róza, 
Vlád Nikodemusnak Dénes, Karácsonyi 
ltvánnak József nevű gyermeke. Meghal­
tak : Preszekán László 21 napos, Popa 
Ágoston Fiion 70 éves, Sirb Traján 17 
éves, Szűcs Mária 14 éves, Viski Juliánná 
7 hónapos, özv. Rottmann Jakabné 85 
éves, Schön Rudolf 23 éves. Házasságra 
léptek: Bendre László és Tóth Vilma 
Turdesán László és Vlád Zsófia, Laposán 
Dániel és Spanyol Mária, Bartha Sándor 
és Dávid Mária, Szilágyi B. Zoltán és 
Roska Jozefin.

— A szénkartel és a földgázvezeték. 
Az erdélyi földgázforrások értékesítési 
ügyében most folynak azok a tanulmányi 
munkálatok, melyeknek eredményétől függ, 
vájjon az angol tröszt résztvesz-e a föld­
gáz hasznosítására alakuló részvénytársa­
ság megalapításában. Á főkérdés az an­
gol csoport szempontjából persze az, hogy 
rentábilis lesz-e a vállalkozás? Ezt egy­
előre csak hozzávetőleg statisztikai adatok 
és az amerikai földgázvállalatok eddigi ta­
pasztalatainak felhasználásával lehet nagy­
jában kiszámítani. Állítólag a szénkartell 
minden igyekezetével azon vau, hogy kon- 
trakarirozza a földgázvezeték megcsinálá- 
sát célzó mozgalmat. Az igyekezet érthető 
volna, mert a nagyjelentőségű földgáz­
akció megvalósítása nekik okozna legna­
gyobb kárt. Másrészt a nagyipari vállala­
tok örömmel és Dagy várakozással néznek 
a mostani előkészítő munkálatok eredmé­
nyei elé és biztosan remélik, hogy a föld­
gázvezeték elkészülte után képesek lesz­
nek lerázni nyakukról a szénkartellt, mely 
most a legnagyobb kíméletlenséggel hasz­
nálja ki velük szemben úgyszólván mo- 
nopolisztikus helyzetét.

— Rendelet a tankönyvekről. A köz- 
! oktatásügyi ministerium elrendelte, hogy 
I az uj tankönyvek használatbavételéről a 

tantestületek még szeptemberben hozhat­
nak határozatot. Ezzel tehát megengedte 
a minisztérium, hogy minden olyan tan­
könyv, amelynek engedélyezési eljárása 
folyamatban van s amelynek iskolai hasz­
nálatát az intézetek már javaslatba hozták, 
tényleg használható is legyen, ha szep­
tember hó 1-ig az engedélyezés a hivata­
los lapban megjelenik. Megjegyzi azonban 
a miniszter, hogy a nevezett határidő után 
az uj iskolaévben nem szabad használni 
olyan tankönyvet, amely akár az első, 
akár újabb kiadásban egyáltalában nem 
engedélyeztetett, vagy csak szeptemberig 
nyert engedélyezést.

Az erdélyrészi földgázforrások vészé, 
delme.

Az erdélyi földgáz értékesítésének 
nagy munkája megkezdődött már. Az 
amerikai szakértők — mint ismeretes — 
hetek óta erdélyben vannak és sűrűn 
rendeznek kiszállásokat a földgázforrások­
hoz. Véleményüket nem titkolják el már 
most sem a földgázról, amelyet pénzzel 
meg sem mérhető kincsnek tartanak. Ha 
azonban az alább közölt és e pillanatban 
ellenőrizhetetlen információnak hinni lehet, 
már is ok van rá, hogy féltsük a földgá* 
zat, amely annyi százezer embernek igér 
megélhetést, exisztenciát.

A földgáznak az az előnye van meg 
a kőszénnel szemben, hogy nem kell bá­
nyászni. Csupán á vezeték költséges, egy 
kilométernyi csővezeték 20.000 korona. 
Ha ez a befektetés megtörtént, úgyszólván 
magától megy az üzem. A földgáz nem 
tehetetlen anyag, hanem nyugtalan ener­
gia, amely a kutakból 30—40 atmoszférás 
nyomással tolakodik elő, magával ragadja 
a homokot, amelynek pórusaiban rejtőzik. 
Éppen a napokban történt, hogy a gázzal 
kifelé száguldó homok pillanatok alatt 
átfürészelte az egyik gázkut elzáró acél­
szelepét. A kirendeltség résen volt s pár 
perc alatt bravúros munkával ismét el­
zárta a kutat. A két amerikai mérnök 
nagy csodálkozással látta, milyen nagy­
szerűen dolgoznak szakembereink.

A gázat tehát meg kell fékezni, 
hámba kell venni, mint a tüzes paripát. 
Zabolája a földgáznak az úgynevezett 
komresszor. Ez a költséges készülék sta­
tikai szabályossággal egyensúlyban tartja 
a földből kiáradó és a vezetéken tovább 
haladó gáztömeget. Amerikában kizárólag 
kompresszorokkal történik a gáz fölhasz­
nálása. A rengeteg nyomás ugyan magában 
elég volna arra, hogy bizonyos távolságra, 
mondjuk ötven kilométerre, a vezetékben 
tovább hajtsa a gázat, — azonban a 
komüresszorok megsporlása a legvégsőkig 
megbosszulja magát, megsemmisítheti az 
egész földgázkincset.

FŰSSY JÓZSEF.
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Közönség köre*)
Folyó hó augusztus 19-én rendezett 

mulatság bruttó jövedelme 200 kor. Ki- 
sdás 62 K 20 fill. Tiszta jövedelem 136 K 
80 f- mely összeg az árviz károsultak pénz­
tárába folyt be, megjegyzendő, hogy 
fenti összegből 100 koronát a kolozsvári 
21_ik honvéd gyalogezred tisztikarától 
kaptuk azon megjegyzettel, hogy azt az 
árvízkárosultak felsegélyezésére fordítsuk.

Marosujvár, 1913. aug. 25.
GÁL BÉLA, pénztárnok.

Nyilttér.

g rovat alatt közlőitekért nem. vállal felelősséget 
a szerkesztőség.

A „Marosujvár“ heti lapnak f. év 
augusztus hó 28-án megjelent „Éjszakai 
garázdálkodók“ s a rendőrségre vonatkozó 
kérdésre vonatkozóan van szerencsénk alól­
írott rendőrségnek a n. érdemű közönség 
szives tudomására hozni, hogy abból, hogy 
a rendőrség a kérdéses időben hol volt, 
azt feleli, hogy a tett mezején volt s a 
tetteseket meg is fogta, de ettől eltekintve 
kell, hogy ügyeljen a rendőrség még arra 
is, hogy7 ha valakit a Maros kávéházból 
kidobnak s ha segítségért kiabál, hogy 
segítségére legyen csodálkozunk, hogy az 
ilyesmik nem kerülnek ki a lapba hiszen 
az ilyesfélék jobban beillenének a lapba, 
tehát kérjük szépen a cikk közzétevőjét, 
hogy tegye közzé a lapba azt i°, hogy 
D. el. joghallgató ur kidobott egy illetőt a 
Maros kávéházból, aki az éjjeli csendet 
lármájával megzavarja.

Tisztelettel
a marosujvári rendőrség.

8z. 371—1913. vhtó
árverési Hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 
«vi LX. t.-c. 102. § a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a budapesti kereske­
delmi és váltó kir. törvényszéknek 1913. 
évi 19630 számú végzése következtében 
dt Jakab Sándor budapesti ügyvéd által 
képviselt Benedek Farkas marosujvári 
lakos javára 2464 K 60 f. s jár. erejéig 
'913. február 23-án foganatosított biztosi­
jai végrehajtás utján le- és felülfoglalt 
es 2800 K-re becsült következő ingóságok 
j m : 4 ökör, 3 tehén, 2 tulok, 2 ökör- 
borju nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a marosujvári kir.
I Jatásbiróság J 913-ik évi V. 115—2 számú 

’ágzése folytán 2464 K 60 fill. tőkeköve- 
j'és, ennek 1913. évi február hó 15 nap­
jától járó 6°/» kamatai, 1/í°/o váltódij és 
eudig összesen 260 K-ban biróilag már 
"jgállapitott költségek erejéig Hari köz­
egben a község házánál leendő megtar- 
asára isi3 évi szeptember hó 16-ik napjá- 
ak délutáni 3 órája határidőül ki tűzetik 
8 ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
^jegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
in? ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 
2 , és 108 §-ai értelmében készpénzfi- 

tes mellet, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
eten becsáron alul is el fognak adatni. 

, Amennyiben az elárverezendő ingc- 
é8 , at mások is le- és felülfoglaltatták 
éZüazo'íríi kielégítési jogot nyertek volna, 
i -1 ^rve,rés az 1881. évi XL. t.-c. 120. 
' kelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Marosujvár, 1913. augusztus 27.
Dergán János

kir. bír. végrehajtó.

. 8z. 458—1913. vhtó.
I

(árverési Hirdetmény.

Alólirott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy az erzsébetvárosi kir. 
törvényszéknek 1912. évi 8062. V. számú 
végzése következtében dr. Rádesiu Virgil 
dicsőszentmártoni ügyvéd által képviselt 
„Vulturul“ takarék és hitelintézet javára 
160 K s jár. erejéig 1913. évi junius hó 
11-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 740 K-ra becsült követ­
kező ingóságok, u. m.: 2 fehér tehén és 
2 fehér tulok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a marosujvári kir. 
járásbíróság 1913.-ik évi V. 191/1 számú 
végzése folytán 180 K tőkekövetelés, ennek 
1912. évi április hó 1 napjától járó 6*/« 
kamatai, 1/í*/° véltódij és eddig összesen 
98 K 70 fillérben biróilag már megállapí­
tott költségek erejéig, Magyarherepe köz­
ségben végrehajtást szenvedők lakóházánál 
leendő megtartására 1913. évi szeptember 
hó 17 ik napjának délelőtti II órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérő­
nek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le- és felülfoglalták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi XL. t.-c. 120. 
§. élelmében ezek javára is elrendeltetik. 

; Marosujvár, 1913. augusztus 26.
t

Dergán János 
kir. bir. végrehajtó.______ _ _

I
Sz. 452—1913. véghr.

i

Árverési hirdetmény.

j Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 
j évi LX t. ez 102 §-értelmében ezennel 
’ közhírré teszi, hogy a tordai kir. törvény­

széknek 1913 évi 4795 számú végzése kö­
vetkeztében Dr. Fried Farkas tordai ügy­
véd által képviselt Mendel sörfőzde és 
kereskedelmi részvénytársaság tordai 
ezég javára 4764 K40f. s jár erejéig 913 
évi aug. hó 7 n foganatosított kielégí­
tési végrehaftás utján le és felül foglalt és 
3285 kor 58 fill-rre becsül következő ingó­
ságok u m. a végrehajtási jzkvben 1 — 273 
t. a. összeirt ingóságok ésgedig bolti áru­
cikkek, italok, ló szekér, ház stb. nyilvá­
nos árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a marosujvári kir 
járásbíróság 1913 ik évi V 255/1 számú 
végzése folytán 4764 kor 40 fill tőkekövete­
lés ennek 1918 évi julus hó 31 nap­
jától járó 6 százalék kamatai 1/3 0/0 vál- 
todij és eddig összesen 313 kor 8 fülben 
biróilag már megállapi ott költségek ere­
jéig Marosujvár községben végrehajtást 
szenvedő üzlethelyiségében leendő megtar- 
tásáral913 évi szeptember hó 11-ik napjának 
d. e. 9 órája katáridöül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozok ezennel oly mepjegy- 
zéssel hitatnak meg hogy érintett ingósá­
gok az 1881 évi LX t-c. 107 és 108 § ai 
értelmében késspénzfizetés mellett a leg­
többet ígérőnek szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amenyiben as elárverezendő ingósá­
gokat mások is le és felülfoglaltatták os 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881 évi LX. t-c. 120. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Marosujvár 1913 évi augusztus 
hó 24 napján.

Dergán János, 
kir bir végrehajtó.

Sz. 455—913. vhtó.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 
évi LX. t.-c. 102. §. értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a szombathelyi kir. 
törvényszéknek 1913. évi 9510 számú vég­
zése következtében — Dr. Knébel Kornél 
szombathelyi ügyvéd által képviselt Ma­
gyar Motor és Gépgyár rész vény társaság 
szombathelyi ezég, javára 3508 K 51 f. s 
jár. erejéig 1913, évi augusztus hó 5 
napján foganatosított kielégítési végrehaj­
tás utján le- és felülfoglalt és 3120 kor. 
becsült következő ingóságok u. m.: egy 
benzin motor, egy eséplő teljes felszere­
léssel egy kas. egy ló és egy hambár 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a marosujvári kir. 
járásbíróság 1913. évi V. 260/1 számú 
végzése folytán 3508 kor. 51 fill. tőkekö­
vetelés, ennek járulékai erejéig, Oláhtor- 
dos községben végrehajtást szenvedők la­
kóházánál leendő megtartására 1913. évi 
ssepi. M ÍO-ik »apjának délutáni 1 óra 
határidőül kitüzetik és ahoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t, c. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérő­
nek szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le- ős felülfoglaltatták 
és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. te. ISO § 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Marosujvár, 1913 évi aug. hó 22 n.

Dergán János 
kir. bir. végrehajtó.

8z. 438—1913 végrb.

Árverési hirdetmény

Aluliról bírósági végrehajtó az 1881 
évi LX t-cz 102 ^értelmében ezeunel köz­
hírré teszi hogy a marosvásárhelyi kir. já­
rásbíróságnak 1913 évi 3994 számú vég­
zése következtében Dr. Jány Győző m.-uj- 
vári ügyvéd álttal képviselt M.-vásárhelyi 
takp. r.-társaság javára 430 K. s jár. ere­
jéig 1913 évi julius hó 28-án foganatosí­
tott kielégítési végrehajtás utján lefog­
lalt és 2550 kor. becsült következő ingó­
ságok u m. : bolti berendezés, deszka, épü­
letfa nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a m-ujvári kir. jbiró- 
ság 1913-ik évi V 251/1 számú végzése foly­
tán 430 kor. tőkekövetelés, ennek 1912 
évi október hó 10 napjától járó 6 0/0 
kamatai, 1/30/0 váltódij és eddig ösz- 
szesen 126 kor. 37 fillben biróilag már meg­
állapított költségek erejéig M.-káptalan köz­
ségben végrehajtást szenv. kereskedésében 
leendő megtartására 1913 évi szeptember 
hó 18-ik napiának délutáni 3 órája határ 
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozok ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg hogy az érintet ingóságok az 1881 
évi LX t.-c 107 és 108 § ai értelmében 
készpénzfizetés mellett,a legtöbbet Ígérő­
nek szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le éo felülfoglaltatták 
és azokra kielégítési jogot nyertek volna 
ezen árverés az 1881 évi LX t-c. 120 §. 
értelmében ezek javára is elrendeltek

Marosujvár 1913 évi auguszt. ho 27.
Dergán János, 

kir. bir. végrehajtó
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Bz. 1665-913. tkvi.
Árverési hirdetményi kivonat.

Dr. Ferencz Ákos Diesőszentmártoni 
ügyvéd által képviselt Radnothi takarék­
pénztár rt. lakós végrehajtatónak Papp 
Sándor czintosi lakós végrehajtást szen­
vedő ellen indított végrehajtási ügyében a 
tkvi. hatóság végrehajtató kérelme követ­
keztében az 1881 évi LX. te. 144. 146. 
147. §§-ok értelmében a végrehajtási 175 
és 185 §§-ok értelmében az ujonni árve­
rést elrendelt a 70 kor tőkekövetelés en­
nek 1912 október hó 2 napjától járó 6’/o 
6 K. 20 fill. óvási 35 fül. értesítési ‘/j0^ 
váltódij 50 kor. 45 fill. és eddig megál­
lapító t per és végrehajtási s az árverési 
kérvényére ezennel megállapított 34 kor. 
költség valamint a csatlakozódnak kimon- 

Lini 1909: aranyérem; legnagyobb kitüntet«»'

R.WOLF MAGDEBURG-BUCKAU
lUpvixISje:

Boros Artur oki. gépészmérnök, 
BUDAPEST, VI., Terii-körút 29

Járkerekes és helyhez kötött telitett és szabadalmazott 

túlhevitett gőzzel működő 
lokomobilok

WOLF eredeti szerkezete 10—800 lóerőig, - 
Az ipar és mezőgazdaság 

leggazdaságosabb, legtartósabb és legmegbízhatóbb üzemgépei.

ti

dort nagyenyedi takarékpénztár 35 kor. 
30 fill. a marosujvári takarékpénztár 250 
korona tőke követelése és járulékai be­
hajtása végett a marosujvári kir járásbí­
róság területén levő czíntos községében 
fekvő a czintosi 179 sztjkvben A-fl rdsz. 
1069 hr. szántóra 94 korona 1070 hr.szám 
rétre 105 kor. 1071 hr. rétre 57 kor. Af2 
r. 889/2 hr. rétre 135 kor. 890/2 hrszámu 
szántóra 13 kor. A-j-3 r. alatti közlegelő 
illetményre 214 kor. Af4 rsz. 1154 hrsz. 
szántóra 4 K. Af5 r. 1155 hr. szántóra 4 
kor. Af6 rsz. 1158 hr. szántóra 15 kor. 
Af7 rsz. 1469/1 hrsz. szántóra 04 korona. 
Af8 rsz. 571 hrsz. szántóra 130 korona
Af9 „ 418 „ 351 „
Afll „ 891 „ 13 „
Afll „ 892 „ rétre 274 „
Afl2 „ 1066 ,, 177 „

ț 
íi 
i
i

I
i
i

I

1913 szeptember 4

1067 n szántóra 38
1279 >5 334
1468 ’J erdőre 22
1497

legelőre
131

1632 04
1633 szőllőre 05
1280 n szántóra 103 n

A+12 
Afl4 
Afl5 
Afl6 
Afl7 
A|17 
A+18..
Afl9 rendszára közleg^lőre 72 M 
Af21 rsz. 1152 hrsz. szántóra 131 korona 
ezennel megállapított kikiáltási árban el. 
rendelte.

Az árverést 19 3. évi október hó 7 én 
délelőtt 10 óráját tűzi ki Czintos községben 
a község házánál fogják megtartani.

Az árverés alá eső ingatlanokat a 
kikiáltási ár felénél illetőleg két harma. 
dánál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 20%-át készpénzben 
vagy az 1881. LX. t-c. 42. § ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi 
nov. hó 1 napján 3333. sz. a, kelt ígaz. 
ságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kije­
lölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez, avagy az 1881. LX. t.-c. 170, 
§ a értelmében a bánatpénznek a bíróság­
nál előleges elhelyezéséről kiállított, sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az ki az ingatlanért a kikiáltási ár­
nál magasabb Ígéretet tett, ha többet — 
ígérni senki sem akar, köteles nyomban a 
kikiáltási ár százaléka szerint megállapí­
tott bánatpénrt az általa ígért ár ugyan 
annyi szászalékáig kiegészíteni.

Marosujvári, 1918 junius 6-án.
Szathmárl s. k. 
kir. aljárásbiró.

Értesítés.
Szívesen értesitem, hogy Marosujvárt 8 év óta fenn 

álló Filssy József ur fiók könyv- és papirkereskedésétmeg- 

r»«' Veress József könyv- papír1- 
diszmö és áru kereskedése cim alatt tovább vezetem.

Az eddigi künt levő könyv követelések Füssy József 
ur cimére Tordára küldendők

Mint az üzletnek eddigi vezetője igyekeztem a leg­
nagyobb elismerést kivívni ezután még nagyobb szorga­
lommal igyekezni fogok, hogy előzékeny-, pontos kiszol­
gálásai és olcsó áraimmal mindenkinek megelégedését 
kivivjam. Egyszeri bevásárlásnál szíveskedjenek fenti- 
áliitásomról meggyőződni.

A közelgő iskola szezonra igen nagy raktárt tartok 

elenji ég polgári iskolai ^0?’ 
Iskolai háti és kézi táskákból, könyVszijak- 
ból, író és rajz szerekből, üVeg és zseb tenta 
tartókból, Viz- és gotobfestékekből, cQiaden- 
féle színű tusok és tentákbói.

Abban a helyzetben vagyok, hogy oly olcson adhatom 
hogy úgy a fővárosi mint a vidéki nagyobb cégekkel 
bátran felvehetem a versenyt.

Szives támogatásukat kérve teljes tisztelettel 

Veress József 
könyv- és papír kereskedő M.-ujvár.

Johann Maria Farina Gegenliber dem Rudolfsplatz
csakis ez a valódi

kölnivíz, kölniviz-pouder és kölnivíz-szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és poudert; ha nincsen rajta az eredeti és egyedül va­
lódi de sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gefle- 
nilber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni hely­
telen és utánzott kölnivizet, kölniviz»poudert és kölniviz-szap" 
pant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az ön lakhelye11’ 

mert a világhírű cég magyarországi képviselete :
HOLCZER EMIL ZOLTÁN, Budapest, Vili. kér. Szigetvari-u. 16 sz« 
egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli hol szerezhető be 

eredeti minőség.
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A könyvpiac szenzációjai
Két hét alatt 45.000 

példány fogyott el 
A Háztartás Könyvtára 

Kipróbált receptek. 
Szerkeszti: KÜRTHY EMUMÉ.

1. Hús- es böjti levesek
2. Levesbe való tészták és mellékételek
3. Különféle előételek
4. Tojás-ételek
5. Marha, borjú- és sertéshús ételek
6. Szárnyasok és szárnyas vadak
7. Nyúl-, őz- és egyéb vadhúsok
8. Halak elkészítése
9. Különféle főzelékek

10. Gyűrött és kifőtt tészték
11. Élesztős tészták és rétesfélék
12. Torták könyve
13. Sós és édes mártások
14. Édességek és cukorkák
15. Apró sütemények
18. Különféle italok
17. Jóiző kenyérsütés
18. Fagylaltok, kocsonyák, krémek
19. Gyümölcs-befőzés
ffl. Zöldség, uborka stb. eltartása

Egy-eoy kötet Ara esak 20 fillér.
Megrendelésnél elegendő a számok költése. Egyes kötetek meg­
rendelésénél 5 fillér portéra küldendő. Mind * 20 kötetet ára 
bérmentve 4 korona. Szétküldés csakis a péns előlege, be­

küldése ellenében.
Kapható Ftisy József könyvkereskedésében 
Tordán, és Veress Józsefnél Marosujvárt.

Hirdetéseket 
jutányos árért fölvállal 
a „Mar osuj vár“ 

kiadóhivatala.
K

Mindenne­
mű iskolai-, 

ügyvédi-, 
jegyzői 

nyomtatvá­
nyok Eskü- 
vői-kártyák, 

báli- és
menyegzői 
meghívok 

jutányos ár­
ban gyorsan 
készíttetnek
Fíissy J. 
könyvnyomdá­
jában Tor dán.

Marosuj várt ren 
dőléseket föl­

vesz VERESS 
JÓZSEF könyv­

kereskedése.

Van szerencsém értesíteni az 
igen tisztelt érdeklődő urakat, 

akik az uj

Edison 
mozgógép 

iránt eddig hozzánk for­
dultak, de tekintettel a nagy 
keresetre ezért Törd a- 
Aranyos és Alsófe- 
hérvármegye részére kü­
lön képviseletet állí­
tottunk fel tordai szék­
hellyel, a hol is Rozenba­
um Géza és Társa ura­
kat bíztuk meg a képvise­
lettel, ezután a rendelések 
ezen két megyéből oda 
küldendők be, hol is a 
gép és szerkezete az érdeklő­
dőknek bármikor bemutatva lesz.

A megbízottunk pénz átvé­
telre és előleg felvételre is jo­
gosítva vannak.

A czim: Rozenbaum 
Géza és Társa uj Edi­
son mozgó gép kép­
viselet Torda, Kossuth-

Lajos-utca 10 szám. 

Tisztelettel 
Mandler és Berger 

az uj Edison gép vezérképvise­
lete Erdély és Felsőmagyaror- 

szág részeire Kolozsvárra.

a közhasznú könyvtárból a következő érdekes
I Szerelmi levelező férfiak és nők részére.

-2 Illemtan mindenki számára.
4 Pohárköszöntő.
3 A kanári madár tenyésztése.
5 Pecsenyék és vadak készítése.
6 A női szépség ápolása.
7 Gyors segély. Orvosi ’anácsadó.
8 Fogak, a kéz és a köröm ápolása és gyógy­

kezelése.]
12 Társasjátékok otthon és a szabadban.
16 Virágkertészet a szabadban és a szobában.
II Jóslás kártyából ős kézből.
0 Soványitó és hizlaló gyógymód.

13 A francia négyes szabályai.
U Az alsós szabályai.
15 Álomfejtés.
16 Gyermekbetegségek és azok gyógyítása.
17 Lawn-Tenniszjáték és annak szabályai.
18 Álmatlanság ős annak gyógyítása.
19 Házi cukrászat.
20 Foot-Balljáték és szabályai.
21 Hölgyek tanácsadója.
22 Idegesség és annak gyógyítása.
23 Testedzés. (Házi- és szertornázás.)
24 Németül egy óra alatt.
25 Aquarell-festészet.
26 Az egészség fentartása.
27 Franciául egy óra alatt.
28—29. Idegon szavak szótára.
30 A jó modor.
81 Német hejyesirás.
32 Magyar helyesírás.
83 Kinek milyen címzés jár ?
84 Angyolul egy^óra alatt.
"5 A gyermekmegóvás.
86 A házasélet egészségtana.
“7 Kis köszöntő minden alkalomra.
88 Vidám és tréfás pohárköszöntők.
89 Körtáncok.
40—41. Tréfás műkedvelői előadások
42 Gombatenyésztés otthon.
43 Olaszul egy óra alatt.

44 A szerelem könye. (Virág, bélyeg nyelv.)
45 A burgonya elkészítése különféle módon.
46 Gyermekjátékok és mulatságok,
47 Emlékversek. Emlékkönyvek.
48—49, A szellemekkel Aaló érintkezés tana Igen 

érdekes tartalommal.
50—51. A szelemmekkel való érintkezés módja.
52—53. Gyorsirászat. Gabelsberger-Markovits-féle 

levelező gyorsírás 48 old.
54 Az olajfestészet.
55 Házi-ipari festészet kézikönyve.
56 Fesfőművészeti világítás.
57— 57a. Fdstőművészeti mértan.
58— 59. Smiles. _A jellem,
60—61. Smiles Á kötelesség.
62—63. Smiles. Takarékosság.
64—65. Útmutatás zenetaulásra.
66— 67. Kótatanitó.
68—69. A tarokkjáfék összes szabályai.
70 Csuz, köszvény kezelése, gyógyítása.
71 Kósercsöppek. 100 zsido-adoma.
72 Bakfis-adomák. 100 adoma.
73 Czigány-adomák. 100 pompás adoma.
74 Diák-adomák. 100 adoma.
<5—76. A karamboljáték tanítása.
77—78. Gyorsírászati rövidítések és olvasó.
79 Gyermekhumor. 100 adoma a kicsinyekről.
80 Katona-adomák. 100 adoma.
81—84. Magyar általános lvelező.
85—86. Budapesti lakbérleti szabályzott.
87 Asszonyvásár. Bohózat, n. Borbélybánat.
88 A puskaporos hordó. Kabaré bohózat 1 felv
89 Verses és prózai üdvözletek.
90 A kis folttisztiló
91—92. Hogyan Írjunk?
93—94. Hogyan foglalmazzunk?
95—96. A költészetről I Elbeszélő müvekről.
67— 98. A költészetről n. Lyra művekről.
99—100. A költészetről HL A drámai művekről

101 Bőleggyütésről.
102 Útmutató Amerikába utazók számára.

és olcso könyveket:
103—104. Kereskedelmi gyorsírás.
105 Nvultenyősztés.
106 _ 107. Hogyan vezessük könyveinket.
108 — 109. Hogyan juthatunk álláshoz-
110 Egyéves önkéntesség megszerzése,.
111 Kamatszámítás. Az egyszerű kamat.
112—113. Kamatos kamat. Járadék számítás.
114—115. Esperanto nyelvtan. Kis szótárral.
116 Esperanto gyakorlatok.
117 Zárt ajtók mögül. 100 adoma a biro- rendőr- te 

betörő világból.
118 100 válogatott uj adoma.
119 Bankárvicczek. 100 börzeadoma a javából.
120 Nfivészadomák, 100 adoma.
121—122. Hogyan lehetünk jó amatőrfényképószek 

Irta: Váradi
123 Váltóismertető.Irta : Ernszt Jó i.
124 Tréfás rejtvények. Irta: tacher Endre.
125 Vitairáii rövidítése .
126—127. A tüdővész ellen való védékezés.
128 Az óra szerkezetének és javításának népszeür 

ismertetése.
129 Házi elaktrótechnikus.
130—13 Az automobil vezetésének és jókarban, 

tart sának technikája.
132— 3. Kormányozható léghajók és repülőgépek
134 36,-Az elektromosgépek szerkezete.
137—138. A gőzkazánok és gőzgépek/
li —140 A moly és a poloska irtása.
141—142. Az automobiigőp és kocsialkatrőszek 

gyakorlati ismertetése.
143—145. Az élelmi és élvezeti szerek.
146. Edison élete és találmányai.
147. Az acetilén előállítása és használata.
148. A selyemhernyó-tenyésztés.
149. A sziues fetografálás módsperei.
150. A mérgek és ellenszereik.
151. A mezőgazdasági gépek.
152—154. Német levelező-gyorsírás. (Gabelsberg

rendszer.)

Egyes szám ára esak 12 fillér«
kapható: FÜSSY JÖZSEF könyvkereskedésében Tordán és

Veress József könyvkereskedésében Marosujvárt.
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?

Tyúkszem, 
börkeményedés, szemölcs 48 óra 
alatt eltűnik a „eaiinabin használata“ 
után Üvegje 1 K. postadijjal 1.40 K. Há­

rom üveg bérmentve 3 kor.

summisarkot
gu niiarkot kérje, aranydobocben • ntauuteon minden utánzat d. 
1030» Beraenmlvek, -

| Mindenki muzsikálhat

Tartóssága — ruganyossága — eleganciája
utolérhetetlen.

AUSZTRIA

Nyomatott Füssy József villagynyerreőn beredezett gyoresajtóján Tordán.

„Hangszer-Király*Wagner
különleges elsőrendű hangszereivel.
Budapest, József-körút 15. (Telefon.) 

Varázshegedü, felszereléssel 6 kor. 
Csodaréztrombita. erős rézből 6 kor. 
Varázsfvvola, ajándékkal 4 kor. 
Harmonika, táncz részére 10 kor. 
Óriási beszélőgép, kottákkal 40 kor. 
Javítási szakműhelyek !

A milánói, párisi és londoni kiállításon 
aranyérem és érdem kereszt tel kitüntetve.

Fényképes árjegyzék ingyen I

Óvás! Ügyeljünk a „Wagner“ névre és a 15 
házszámra.

SmtoOsíw
hintőpor 48 óra alatt elmulasztjá a kéz-, 
láb- és hónaljizzadáat 1 doboz 1 K 
postadijjal 1.40 kor. 3 doboz bérmentve 

3 korona.

Hizlalásra legalkalmasabb 400/o phos- 
phorsavai tartalmazó

T akarmany mész,
mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 
kiló hizlalási súly érhető el. Alkalmazható 
azonfelül baromfi, borjuk, juhok, marhák, 
ökrök és lovaknál. 43/4 kiló ára, mely hó- 
mapokig elég 4 kor. 80 fillér utánvéttel 

bérmentve.
Kapható mindenütt.

A hol nem lenne raktáron megrendelhető 
utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése 

mellett a készítőnél
Dr. FLESCH E. „Korona“-gyógyszer­

tára GYŐR 99.

MenuranUa

HIRDESSÜNK A „MAROSUJVÁRBAN“.

Ha ön legjobb rnipőségü
VADÁSZ FEGYVERT BROWNINGOT

forgó pisztolyt és töltényhüvelyeket 
bármilyen nagyságú elsőrendű serétet 

Épület és bútor vasalást 
legjobb minőségű asztalos szerszámot. 

Zománcozott edényeket, sodrony kerítést, 
fűszer és festék árut akar venni forduljon teljes bizalommal 

vas- fűszer és festék ke­
reskedőhöz Marosujvárra

a ki önt a teljes megelégedésére kiszolgálja. I

NÉMETHY JÓZSEF gépüzemü bútorgyára és raktára 

Telefonnám 11. TORBA Telefonszám 11.
Részit és raktáron tart IBUTTOT, mindennemű modern stílben, lahhos, ma»,
fényezett rifiíjv PmIóÍ/YF teljes szaion-, ebédlő-, háló- uriszoba- 
hivitelben iGxiiui iroda és konyha berendezés szalon és

CLTÖZŐTÜKRCK ÜVE6KÉP és olajfestmény.
Gjapju, i.ntta, nagy és futó szőnyegek, gyapjú és csipke füg-gönyök, storok, és 
drapériák, ágy és asztal- térítők, dívány átvetök füg-gönykikötő bojtok 

és láncok a legolcsobbtól a legfinomabbig.
Vas- és rézbutorokból állandó NAGY RAKTÁR.

Gyermek-kecsil? majolika-, dohányzó és diszasztalháh s egyéb lu?eus 13UT0RÖK sib. 
a legutolsó divat szerjni. Jjinia- és hajlított széheh, és egyes bútordarabod gyári áron 
széhekhez vele üléseit minden nagyságban. Számos elismerő levél költségvetést és minta 
képet szívesen küld. Karácsonyi és alkalmi meglepetésnél^ legalhalmasabb egy hasznos 

maradandó szép berendezésű tárgy.
Tetszetős olcsó es tartós kivitelű vendég szoba bútorok minden kivitelben azonnali szál­

lításra raktáron.

MATIS E.
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